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Παρατηρώ τισ εικόνεσ του Σχολικοφ Βιβλίου και μελετώ τισ 

πηγζσ 

 

 

1. Οι Ακρίτεσ γυμνάζονταν για να είναι πάντα 

ετοιμοπόλεμοι. 

 

Στουσ ακρίτεσ είχε ανατεκεί θ φφλαξθ των ανατολικϊν ςυνόρων τθσ 

αυτοκρατορίασ, που δζχονταν ςυχνά επιδρομζσ από γειτονικοφσ 

λαοφσ. Σε καιρό, όμωσ, ειρινθσ οι Ακρίτεσ γυμνάηονταν ςτο τρζξιμο 

και ςτο κοντάρι για να είναι πάντα ετοιμοπόλεμοι.  
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5. Η Κρήτη ςτα χζρια των Σαρακηνών 

«Στθν Κφπρο και ςτθν Κριτθ μολογοφν πωσ ο Διγενισ, εκτόσ από τθ φφλαξθ των 
ςυνόρων τθσ Ανατολισ είχε ζγνοια και για τα δφο νθςιά, τθν Κφπρο και τθν 
Κριτθ, που τα χρόνια εκείνα δζχονταν ςυχνά πυκνά τισ επικζςεισ των Αράβων 
(Σαρακθνϊν). 

Για να βρεκεί κοντά τουσ, λζει, τισ ϊρεσ που κινδφνευαν, πάταε γερά ςτθν Αςία, 
ςτιριηε το δεξί του χζρι, ςτισ κορυφζσ 
των κυπριακϊν βουνϊν και μ’ ζνα 
πιδθμα βριςκόταν ορκόσ ςτθν 
κορυφι του Ψθλορείτθ, 
γυροφζρνοντασ τθ ματιά του ςτα 
πζλαγα του νθςιοφ, μθν τ’ απειλοφν 
ςαρακθνά καράβια. Θεριόσ, όμωσ, 
κακϊσ ιταν ο ίδιοσ και δυνατά κακϊσ 
ιταν τα ςάλτα1 του, άφθςαν ςθμάδι 
τθσ παλάμθσ του ςτο κυπριακό 
βουνό, τον Πενταδάχτυλο , και αχνάρι τθσ πατθμαςιάσ του ςτον Ψθλορείτθ τθσ 
Κριτθσ που οι παλιοί το λεν ακόμθ: « η πατουχιά2 του Διγενή! ». 

 1ςάλτο: δυνατό χτφπθμα 2πατουχιά: πατθμαςιά  

 

Ο Βαςίλειοσ Διγενισ Ακρίτασ ιταν ο πιο ξακουςτόσ από όλουσ τουσ 

Ακρίτεσ. Ο λαόσ τον καφμαηε και τον αγαποφςε και είχαν 

δθμιουργθκεί πολλοί κρφλοι γφρω από το όνομά του, κακϊσ λζγεται 

πωσ ιταν ο πιο ανδρειωμζνοσ από όλουσ. 

Σφμφωνα με τθν παραπάνω πθγι, ο Διγενισ δεν προςτάτευε μόνο τα 

ανατολικά ςφνορα τθσ αυτοκρατορίασ, αλλά ιταν και ο προςτάτθσ 

τθσ Κφπρου και τθσ Κριτθσ που δζχονταν ςυχνά επικζςεισ των 

Σαρακθνϊν πειρατϊν. Έτςι, υπάρχει ζνασ κρφλοσ που λζει πωσ τισ 

ϊρεσ που τα δφο νθςιά κινδφνευαν ςτιριηε το δεξί του χζρι ςτον 

Ρενταδάχτυλο, το βουνό τθσ Κφπρου και το πόδι του ςτον Ψθλορείτθ 

τθσ Κριτθσ για ελζγξει αν δζχονταν επίκεςθ. Γι' αυτό ζχει αφιςει  

ακόμθ και ςιμερα ςθμάδια από τθν πατθμαςιά του και τθν παλάμθ 

του.  
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3. Τα ακριτικά τραγοφδια 

Για το πζραςμα του Διγενι από τθν Κριτθ, μιλοφν και τα ριηίτικα τραγοφδια, 
που τραγουδιοφνται ακόμθ ςτο νθςί και κρατοφν ηωντανι τθ μνιμθ τθσ 
παλικαριάσ και του άδικου κανάτου του: 

«Ο Διγενισ ψυχομαχεί κι θ γθ τόνε τρομάςςει. 
Βροντά κι αςτράφτει ο ουρανόσ και ςειζται ο απάνω κόςμοσ. 

κι ο κάτω κόςμοσ άνοιξε και τρίηουν τα κεμζλια 
και θ πλάκα τον ανατριχιά πϊσ κα τόνε ςκεπάςει, 

πϊσ κα ςκεπάςει τον αϊτό, τθσ γθσ τον αντρειωμζνο. 

Σπίτι δεν τον εςκζπαηε, ςπιλιο δεν τον εχϊρει, 
τα όρθ εδραςκζλιηε, βουνϊν κορφζσ επιδα. 

Στο γλάκιο πιάνει ο νιοσ λαγό, ςτον πιδο πιάνει αγρίμι, 
τθν πζρδικα τθν πλουμιςτι ξοπίςω τθν αφινει. 
Ζθλεφει ο Χάροσ, με χωςιά μακριά τόνε βιγλίηει 

κι ελάβωςζ του τθν καρδιά και τθν ψυχι του επιρε». 

Συλλογή Στίλπωνος Κυριακίδου. 

3.α. Ο κρητικόσ λυράρησ Νίκοσ  

Ξυλοφρησ τραγοφδηςε με επιτυχία 

ακριτικά τραγοφδια τησ πατρίδασ 

του. 

γλάκιο: τρζξιμο 

χωςιά: ενζδρα, παγίδα, μπαμπεςιά 

 

Το παραπάνω ακριτικό τραγοφδι, υμνεί τον Διγενι Ακρίτα για τθ 

γενναιότθτά του. Τθ ςτιγμι του κανάτου του είναι τόςθ μεγάλθ θ 

κλίψθ που ςυμβαίνουν καυμαςτά γεγονότα, θ γθ κουνιζται και ο 

ουρανόσ αςτράφτει.  

Τα ριηίτικα τραγοφδια ανικουν κυρίωσ ςτθ Δυτικι Κριτθ. Ωσ προσ τθ  

κεματολογία τουσ είναι θρωικά, ιςτορικά, τθσ ξενιτιάσ, τθσ αγάπθσ 

κλπ. Η μουςικι τουσ είναι ςοβαρι και με ςτοιχεία πόνου. Τα ριηίτικα 

τραγοφδια δε χορεφονται. Ο Νίκοσ  Ξυλοφρθσ (1936-1980) 

τραγοφδθςε ακριτικά τραγοφδια τθσ πατρίδασ του.  
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4. Οι Ακρίτεσ τον καιρό τησ ειρήνησ 

Στουσ φρουροφσ των ςυνόρων μοιράηονταν δθμόςιεσ εκτάςεισ γθσ, με τθν 
υποχρζωςθ να τισ καλλιεργοφν και να τισ βελτιϊνουν. Στθ διπλι αυτι φροντίδα 
των ακριτϊν αναφζρεται και το παρακάτω ακριτικό τραγοφδι, που τραγουδιζται 
μζχρι ςιμερα από τουσ Έλλθνεσ του Ρόντου. Σφμφωνα μ’ αυτό ο γενναίοσ 
Ακρίτασ- πολεμιςτισ είναι τόςο άξιοσ γεωργόσ και επιδζξιοσ καλλιεργθτισ, που 
και τα πουλιά ακόμθ τον καυμάηουν και τον μακαρίηουν για το περιβόλι του: 

«Ακρίτασ κάςτρον ζχτιςε κι ακρίτασ περιβόλι, 
ς’ ζναν τόπο ομαλό, ςε καρπερό λιβάδι. 

Πςα του κόςμου τα φυτά, κει φζρνει και φυτεφει 
κι όςα του κόςμου τ’ αμπελιά, κει φζρνει κι αμπελϊνει 

κι όςα του κόςμου τα νερά, κει φζρνει κι αυλακϊνει 
κι όςα του κόςμου τα πουλιά, κει πάνε και φωλεφουν. 

Ράντα κελάθδαν κι ζλεγαν: «Ράντα να ηεισ Ακρίτα!» 

Ροντιακό τραγοφδι 

 

5. Ακρίτασ οργώνει το ςτρατιωτόπι του  
(Εικόνα από βυζαντινθ μικρογραφία). 

 

Το παραπάνω ακριτικό τραγοφδι, τραγουδιζται μζχρι ςιμερα από 

τουσ Έλλθνεσ του Ρόντου. Δεν αναφζρεται ςτα θρωικά κατορκϊματα 

των Ακριτϊν αλλά ςτθν ικανότθτά τουσ να καλλιεργοφν με 

επιδεξιότθτα τα ςτρατιωτόπια τουσ, δθλαδι τα κτιματα που τουσ 

παραχωροφςαν με τθν υποχρζωςθ να τα προςτατεφουν ςε καιρό 

πολζμου.  
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Προτεινόμενοσ ςφνδεςμοσ 

 

Αν κεσ να ακοφςεισ το ακριτικό τραγοφδι του Σχολικοφ ςου Βιβλίου 

για τον Διγενι Ακρίτα από τον Νίκο Ξυλοφρθ, επιςκζψου τον 

παρακάτω ςφνδεςμο: 

 

https://www.youtube.com/watch?v=HR1gdUQSqeE 

https://www.youtube.com/watch?v=HR1gdUQSqeE

